

Fachdienst Klima- und Umweltschutz, Grünflächenplanung
(FD 67)

FB 6

Schriftliche Anfrage des Ratsherrn Bartsch vom 04.08.2023 zur Beantwortung in der öffentlichen Sitzung des Rates am 25.09.2023

"Altstadtumbau und Stadtklimaanalyse"

Frage:

Warum wurde, obwohl die Ergebnisse der Stadtklimaanalyse bereits vorlagen, zumindest aber bekannt waren, eine "Hitzeinsel" erst noch geschaffen? Gemeint ist der gerade neu versiegelte "Platz" in der oberen Wilhelmstraße, vor dem "Altes Capitol" und dem "Schuhgeschäft Rosiepen"? Bis vor einer Weile stand dort ein Baum. Hätte dort nicht wieder, zumindest ein Baum, gepflanzt werden können?

Antwort der Verwaltung:

Zu dem Zeitpunkt der Planungen an der oberen Wilhelmstraße lagen die Ergebnisse der Stadtklimaanalyse noch nicht vor, sodass die zuständigen Mitarbeiter noch nicht auf die Klimaanalyse und Planungshinweiskarte für ihre Neuplanung zurückgreifen und diese berücksichtigen konnten.

Ziel der Planung war es, den alten Markt für Veranstaltungen und Außengastronomie herzurichten. Daher war in den Planungen, die deutlich älter sind als die Stadtklimaanalyse, keine Grünflächen und Baumbete vorgesehen.

Frage:

Warum sind die Hochbeete und die Bäume im Bereich der Wilhelmstraße, vor dem "Weltladen" und dem "Altes Rathaus", entfernt worden? Hätte auch nicht an dieser Stelle eine völlig andere, klimagerechte, Gestaltung erfolgen müssen?

Antwort der Verwaltung:

Der ursprüngliche Plan sah vor, im Bereich des alten Rathauses wieder einen Baum zu pflanzen. Leider hat sich im Rahm der Baumaßnahmen herausgestellt, dass sich in diesem Bereich zu viele Kabellogen befinden, so dass kein Baum gepflanzt werden konnte. Damit in diesem Bereich trotzdem etwas Grün platziert werden kann, wurde ein großer Kübel bestellt, in den sowohl ein Baum sowie diversen Pflanzen eingebracht werden.

Frage:

Können bei der weiteren Pflasterung der Wilhelmstraße, z. B. im Bereich des Platzes am "Inselhaus", Erfordernisse der "Stadtklimaanalyse" berücksichtigt und sofort umgesetzt werden?

Antwort der Verwaltung:

Auf Grund der beengten Platzverhältnisse sowie vorhandenen Leitungen im Untergrund sind in diesem Bereich keine weiteren Beete/Pflanzungen vorgesehen.

Der Bürgermeister
Im Auftrag

gez. Marcus Müller